

SŁOWO

WILNO, Czwartek 22 października 1931 r.

Redakcja i Administracja, Wilno, Zamkowa 2. Otwarta od g. 9 do 4. Telefony: Redakcji — 17-82, Administracji — 228.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu lub z przesyłką pocztową 4 zł., zagranicę 7 zł. Konto czekowe P.K.O. Nr. 80259. W sprzedaży detal, ceną pojedynczego a-ru 20 gr.

Opłata pocztowa uiszczona ryczałtem. Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

PRZEDSTAWICIELSTWA:

BIENIAKONIE — Bufet Kolejowy.
BRASLAW — Księgarnia T-wa „Lot“.
BARANOWICZE — ul. Szeptyckiego — A. Laszuk.
DĄBROWICA (Polesie) — Księgarnia K. Malinowskiego.
DUKSZY — Bufet Kolejowy
GLEBOKIE — ul. Zamkowa — W. Włodzimierow.
GRÓDNO — Księgarnia T-wa „Ruch“.
HORODZIEJ — Dworzec Kolejowy — K. Smarzyński.
IWIEŃCIE — Sklep tytoniowy — S. Zwierzyński.
KLECK — Sklep „Jedność“.
LIDA — ul. Suwalska 13 — S. Mateski.
MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch“.

NIESWIEZ — ul. Ratuszowa — Księgarnia Jaźwińskiego.
NOWOGRODĘK — Kiosk St. Michalskiego.
N. SWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch“.
OSZMIANA — Księgarnia Spółdz. Naucz.
PINSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski.
POSTAWY — Księgarnia Polskiej Macierzy Szkolnej.
STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch“.
SEONIM — Księgarnia D. Lubowskiego, ul. Mickiewicza 13.
ST. SWIECIANY — M. Lewin—Biuro Gazetowe, ul. 3 Maja 8.
WILEJKĄ POWIATOWA — ul. Mickiewicza 21, F. Juczevska.
WARSZAWA — Tow. Księgarni Kol. „Ruch“

CENY OGŁOSZEŃ: wiersz milimetryowy jednoszpaltowy na stronie 2-jej i 3-jej gr. 40. Za tekstem 15 gr. Komunikaty oraz nadesłane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25 proc. drożej. Zagraniczne 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie numeru dowodowego 20 gr.

Uchwały II Konferencji Pińskiej

Zeszłoroczna Konferencja Pińska w wyniku swych obrad powzięła trzy uchwały, dotyczące organizacji zjazdów, oraz jedną (niewykonaną dotychczas) o potrzebie podręczników teologicznych, dogmatycznej, moralnej i pasterkiej dla księży — neokonwertytów.

Tegoroczna konferencja w siedmiu uchwałach poruszyła szereg kwestyj, ściśle związanych z samą akcją unijną. Jest to już znaczny postęp. Niestety, zgóry twierdzić można, iż szereg uchwał nie doczeka się realizacji wskutek niezdeterminowanej redakcji, będącej wyrazem kompromisu.

Zwrócić uwagę chociażby na taką rezolucję:

Druga konferencja unijna pińska uważa za pożądane pouczenie ludu o dziejach istniejącej niegdyś w tutejszym kraju jedności kościelnej.

Wieleż ciekawych rzeczy tkwi w tej niewinnej uchwale! „Tutejszy kraj“ (Broń Boże, nie, Rzeczpospolita Polska!) „Pożądane“ — nie, akby się zdawało — konieczne: „Pouczenie“ — bliżej nieokreślone — co dowodzi przezornością wnioskodawcy, gdyż nikt z obecnych kapłanów unickich nie będzie mógł, gdyby nawet chciał, powiedzieć całej prawdy o dawnej unii... Przecież ta unia miała cechy wybitnie polskie i bardzo mało się różniła od obrządku łacińskiego, czyli była czemś, absolutnie niepodobnym do obrządku wschodniego!...

Czy kapłani „pouczają lud“ o przeszłości unii „w tutejszym kraju“, będącymi odzwierciedleniem, iż świadomie zrywają z tradycjami Kościoła greckokatolickiego w Polsce?

Albo taka np. uchwała:

Druga konferencja unijna pińska uważa za potrzebne podkreślić zasadę prawa naturalnego starej praktyki Kościoła, aby w głoszeniu Słowa Bożego w świątyniach katolickich obrządku wschodniego był używany język ojczysty wiaryzących, zatem dla Polaków — polski, dla Ukraińców — ukraiński, dla Białorusinów — białoruski, dla Rosjan — rosyjski i t. p.

Piękna zasada, ale... Czy można od księży obrządku wschodniego wymagać, aby byli poliglotami? I kto ma określać, do jakiej narodowości należą wiaryżący?... Naturalnie. sami księża, z których każdy widzi przed sobą tę narodowość, którą pragnie widzieć!... Uchwała jałowa, mająca na celu najwiecej uspokojenie tych wszystkich, kogo niepokoi rusyfikacja, prowadzona przez wschodników. O. Piotr Chomyna szczerze się do tego przyznaje:

„J. E. ks. Biskup Łoziński sprzeciwił się wymienieniu w rezolucji wszystkich języków, w których ma być głoszone słowo Boże i domagał się tylko ogólnego ujęcia: „w głoszeniu słowa Bożego używać własnej mowy wiaryżących“.

Jednak większość uczestników, stojąc na stanowisku, że wymienienie wszystkich języków, w których ma być prowadzona akcja unijna, wytrąca broń z rąk tych wszystkich, którzy zarzucają, iż unia rusyfikuje ludność, — powzięła uchwałę w tej redakcji, w jakiej zaproponowała komisja. Wówczas ks. Biskup Łoziński złożył votum separatum, co wywołało wśród obecnych Ukraińców i Białorusinów niemałe zdziwienie!...

Próżno się dziwić Ukraińcy, Białorusini, że x. Biskup Łoziński nie zgodził się na rezolucję, która włączyła redakcję zawiadzenia niesłychanie naiwnemu wyobrażeniu o „tych wszystkich, którzy“ etc...
Puste słowa nikogo i do niczego nie obowiązującej rezolucji nają wytrącać komuś broń z rąk, stosunki w Albertynie, oraz organizacja seminarium w Dubnie z językiem wykładowym rosyjskim, mają być dowodem kulturywania w akcji unijnej języka miejscowej ludności!...

Zwrócić uwagę na inną uchwałę: Druga konferencja unijna pińska uważa za konieczne tak objaśnić w duchu uchwały

kim istotne znaczenie wyrazu „prawosławny“, by jego używanie w liturgii, czy poza liturgią nie dawało powodu jakiegokolwiek pomieszaniam pojęć.

Zaglądamy do artykułu o Chomyna:

„Wielka dyskusja wywiązała się przy uchwalaniu niektórych rezolucji. Dotyczy to rezolucji II, co do wyrazu „prawosławny“, przyczem niektórzy uczestnicy konferencji zawzięcie zwalczali ten wyraz, domagając się wyeliminowania go z akcji unijnej. Inni znów bronili go i domagali się jego zachowania, a jednocześnie wyjaśnienie ludowi istotnego jego znaczenia. W końcu większością głosów przyjęto rezolucję, zaproponowaną przez komisję“...

Można tylko wyrazić ubolewanie, iż zwyciężyła właśnie ta redakcja, gdyż żaden prawosławny nie uwerzy i nie zrozumie, iż „nawracając się“ na „prawosławny katolicyzm“, stanie się on bardziej prawosławnym, niż był przedtem!...

A zresztą, jeżeli tylko katolicy są prawdziwymi prawosławnymi, wycotajmy z obiegu nazwę katolik, bo inaczej zaczynamy krzywdzić katolików rzymskich, którzy stają się prawosławnymi drugiej kategorii!...

W dyskusji na temat używania nazwy „prawosławny“ zarysowały się trzy różne stanowiska.

Znów poprosimy o. P. Chomyna o udzielenie nam informacji.

„O. Sirko staje w obronie słowa „prawosławny“, przeciwstawiając się wyrzuceniu tego wyrazu z akcji unijnej. Ludowi trzeba tłumaczyć, iż nie dyżonic, lecz właśnie my jesteśmy prawosławnymi, niech będzie „rymsko-prawosławnymi“, czyli takimi, jakimi byli przed rozdzieleniem Kościołów.“

Ich możnaby było nazywać „polski mi prawosławnymi. (!) Nie trzeba odrzucać forsować nazwy „katolik“. Również staje w obronie stroju i zewnętrznego wyglądu wschodzącego katolickiego duchowieństwa“...

Niezgrabna budowa zdań nieco utrudnia pochwyconemu sensu, gdyż jest zbyt wyraźne do kogo się odnosi wyraz „ich“. Dopiero po zastanowieniu się można w całej krasie odtworzyć bieg rozumowań o. Sirki.

Prawosławny w Polsce (za mało autentycznym dla kapłanów unijnych). „polskim prawosławnym“ — przeciwstawia się „rymskich“ (istotno ruskich?) prawosławnych!...

Co za dziwny pomysł! Co za bigos pojęciowy!...

Tę nadzwyczajną koncepcję przeciwstawili się x.x. Poczeko i Onosko.

„O. Poczeko oponuje mu (x. Sirce) i co do słowa „prawosławny“ i co do ubrania. Jest za wyraźnym postawieniem sprawy wobec ludu“.

O. Onosko jest za tem, żeby ludowi nie bać się mówić słowa „katolik“, trzeba przekonać wiaryżących, iż oni są katolikami, a wówczas oni nie będą masowo odpaść, gdy do nich przyjdzie łaciński biskup“.

Kompromisowe stanowisko zajął x. Pańko.

„O. Pańko jest za tem, żeby z początku nie używać słowa „katolik“, dla utwierdzenia wiaryżących w katolicyzmie, jest za wprowadzeniem pewnych (?) zmian w obrządku synodalnym“...

W końcu, jak wiemy, zapadła kompromisowa uchwała: nazwę „prawosławny“ zachować, ale tłumaczyć wyraźnie, że prawosławny katolicki jest bardziej prawosławny od prawosławnego, który nie jest katolikiem, lecz który należy do Cerkwi „katolickiej“, czyli katolickiej!...

Krótko, jasno, całkiem wyraźnie, niczem definicja z gramatyki Szobera!... Co z tego wszystkie zrozumie nasz chłop, tylko Pan Bóg raczy wiedzieć,

Marszałek Piłsudski w Bukareszcie

BUKARESZT, (Pat). Od poniedziałku bawi w Bukareszcie Marszałek Piłsudski, który przybył tu po przejeździe, przebytem

w Carmen Silva. W stanie zdrowia p. Marszałka nastąpiła poprawa. Dzień wczorajszy spędził p. Marszałek poza łóżkiem.

Opłaty od bagażu ręcznego na rzecz bezrobotnych

WARSZAWA, 21.X. (tel. własny). Jak się dowiadujemy wśród szeregu projektów zmierzających do zwiększenia funduszy centralnego Komitetu do walki z bezrobociem wysuwany

jest projekt wprowadzenia specjalnych opłat od bagażu ręcznego na kolejach. Stawka wynosiłaby po 10 gr. od jednej sztuki bagażu.

PIĄTKOWE POSIEDZENIE SEJMU

WARSZAWA, 21.X. (tel. własny). Porządek dzienny piątkowego posiedzenia Sejmu przewidywał dalszy ciąg rozprawy nad sprawozdaniem o wniosku klubu B. B. w sprawie regulami-

nu obrad Sejmu w kierunku wprowadzenia możliwości ograniczenia przemówień poselskich do 15 minut. Przebieg posiedzenia może być burzliwy.

Telegramy nadawane w pociągach

WARSZAWA (Pat). Ministerstwo Komunikacji wespół z Ministerstwem Poczt i Telegrafów opracowało obecnie przepisy o nadawaniu telegramów prywatnych przez podróźnych w pociągach. Telegramy takie będą nadawane w pociągach za pośrednictwem konduktorów, którzy z kolei telegramy przekazy-

wać będą kolejowym urzędom telegraficznym na najbliższej stacji, na której pociąg się zatrzyma. Opłata za tego rodzaju telegramy będzie nieco wyższa, niż za telegramy normalne. Podróżni będą mogli nadawać telegramy netylko do wszystkich miejscowości w Polsce, ale i zagranicą.

Fabryki fałszywych pieniędzy w Łodzi

ŁÓDŹ, (Pat). W związku z wykryciem przed niedawnym czasem w pobliżu Wielunia drukarni fałszywych banknotów, w toku dalszego dochodzenia władze wykryły dwie fabryki fałszywych banknotów: jedną w wsi Dąbrowa Malicka pod Zgierzem, drugą we wsi Wiśniewa Góra. Pod Wieluniem fałszowano 500-złotowe banknoty, w Dąbrowie Malickiej banknoty 5-dolaro-

we, w Wiśniewie Górze — tylko 100-złotówki. Energiczne dochodzenia przeprowadził miejscowy urząd śledczy. Aresztowano kilkanaście osób. Na uwagę zasługuje fakt, że w Wiśniewie Górze fałszowaniem banknotów był dozorca wille, należącej do jednego z łódzkich przemysłowców. Willa ta przez kilka miesięcy stała niezamieszkała i dozorca załatawał w niej przyrządy i maszyny do fałszowania pieniędzy.

ZJEDNOCZENIE CHIN W OBRONIE PRZED JAPONIĄ

SZANGHAI, (PAT). Na ulicach miasta zebrało się w środę rano około 20 tysięcy osób, które, wraz z orkiestrą i niesionymi przez poszczególne grupy sztandarami, oczekiwały na przyby-

cie delegatów z Kantonu. Delegaci w liczbie 150 przybywają do Nankinu, ażeby omówić z przedstawicielami rządu nankińskiego sprawę zjednoczenia Chin.

200-tysięczna armia chińska

MOSKWA, PAT. — Z Mukdenu donoszą, że gubernator Mandżurji Lin-In-Zin wystąpił przeciwko dotychczasowemu wielkorządcy tej prowincji i przystąpił do organizowania 200-tysięcznej armii, która znajdować się będzie w miejscowości Pan-Czan w pobliżu Mukdenu i pekkińskiej linii kolejowej.

„Czego chce Japonia?“ MEMORANDUM DELEGACJI JAPONSKIEJ
GENEWA, PAT. — Delegacja japońska przy Lidze Narodów podała prasie memorandum na temat konfliktu chińsko-japońskiego.

Nieustanne narady w Genewie

GENEWA, (Pat). W ciągu popołudnia aż do późnego wieczora trwały bez przerwy narady u przewodniczącym Rady Ligi ministra Brianda. Jak słychać, rezolucja opracowana przez komitet zawierać ma ponowne zalecenie dla Japonji wycofania wojsk,

na wstępie memorandum zaznacza, że wszystkie nieporozumienia wynikają z wrogości stosunku rządu chińskiego do władz japońskich w sprawie kolei południowo-mandżurskiej, będącej terenem koncesji Japonji. Japończycy zainwestowali w Mandżurji przeszło 5 miliardów franków szwajcarskich. Dalej memorandum przypomina, że ze strony chińskiej koncepcje japońskie w Mandżurji były systematycznie i oddawna gwałtownie. Memorandum przytacza szereg faktów na poparcie powyższego twierdzenia. Ten stan rzeczy z biegiem czasu wywołał napięcie, które doprowadziło do okupacji Mandżurji w dniu 18 września r. b.

Japonja nie ustąpi z Ligi Narodów

MOSKWA, PAT. — Do prasy sowieckiej donoszą z Tokio, że japońskie ministerstwo spraw zagranicznych nie zamierza prosić Radę Ligi Narodów o odroczenie posiedzenia, ani nie będzie zgłaszać swego wystąpienia z Ligi. Rząd japoński zamierza natomiast zbadać prawne podstawy decyzji Rady Ligi w sprawie zaproszenia przedstawicieli Stanów Zjednoczonych do obrad nad wypadkami w Mandżurji i ile zajdzie tego potrzeba zwrócić się z tą kwestią do Trybunału Międzynarodowego w Hadze.

Decyzję Ligi Narodów rząd japoński uważa nie jako ingerencję arbitrażową, ale zwykłe pośrednictwo i w chwili obecnej nie będzie precyzował swego stanowiska w stosunku do tej uchwały.

ale członkom konferencji pińskiej należy się wdzięczność chociażby i za takie zaakcentowanie katolicyzmu obrządku wschodniego.

Mocniejsze zaakcentowanie znajdujemy w głównej, naprawdę ważkiej uchwale, dotyczącej potrzeby ożywienia kultu Eucharystji w kościołach obrządku wschodniego. Jednym ze środków, prowadzących do tego celu ma być:

Wskazanie — za pozwoleniem Stolicy św. — osobnej uroczystości Najśw. Eucharystji, jaka istniała na tem terytorjum i dotąd przez sam lud prawosławny jest świętowana przez powstrzymanie się od pracy:

Uwaga ta jest niezmiernie cenna, gdyż wskazuje na to, że członkowie konferencji zdają sobie sprawę ze słabości unji kościelnej, które przechowały się „na tem terytorjum“ nawet wśród ludności prawosławnej.

Z KOWNA W sprawie konfiskat MAJĄTKÓW POWSTAŃCÓW

KÓŁKO WALKI Z DUCHOWIEŃSTWEM

KOWNO, PAT. — Wśród inteligencji, należącej do stronnictwa ludowców, coraz większe wpływy zyskują ludzie, grupujące się przy wydawnictwie „Waga“. Kółko t.zw. wagistów propaguje ideę współpracy z rządem w sprawach kulturalnych oraz w sprawie walki z duchowieństwem i Watykanem. Nowy kierunek zdobywa coraz więcej zwolenników. Świadczy o tem chociażby fakt, że z 15 członków centralnego komitetu, większość rekrutuje się z grona tych ludzi. W tych okolicznościach należy się spodziewać, że dotychczasowa taktyka stronnictwa ulegnie częściowej zmianie.

REWIZJE U KSIĘŻY I CHADEKÓW

KOWNO, PAT. — W czasie rewizji u ks. Raulkiły znaleziono odeszły Ch. D., dotyczące wyborów prezydenta. W związku z tem policja kryminalna przeprowadziła rewizję w mieszkaniach członków centralnego komitetu partji dr Bistrasa, Endziutajisa i sekretarza komitetu Repszysa. Ustalono, że odeszły były pisane przez Repszysa z polecenia dr Bistrasa. Inni członkowie centralnego komitetu nie o tych odeszłych nie wiedzieli, pomimo że na odeszłych figurowały ich podpisy.

PODNIENIE STOPY DYSKONTOWEJ

KOWNO, PAT. — Banki prywatne podniosły stopę dyskontową z 5 do 9 i pół proc. od wkładów i rachunków bieżących.

PROTESTOWANE WEKSELE

KOWNO, PAT. — Liczba zaprotestowanych weksli w ostatnim miesiącu nieopornie wzrosła. Objaw powyższy tłumaczy się tem, że banki prywatne, którym bank emisyjny obniżył kredyty, nie dyskontują nowych weksli.

Wielu najcięższych wyliczenia wskazywa, że przestrzenie, które mogą odejść od Skarbu Państwa na mocy wyroków sądowych waha się między 80,000 ha a 140 tys. ha.

Stanowi to mniej więcej jedną trzecią część przestrzeni leśnych, będący w posiadaniu N. Skarbu Państwa, gdyż według danych Ministerstwa Skarbu, zawartych w księdze pod tyt. Majątek Państwa Polskiego, Warszawa r. 1931, przestrzenie leśne, znajdującego się w posiadaniu Skarbu Państwa, wynoszą 2,859,929 ha.

Według preliminarza budżetowego na rok od dn. 1 kwietnia 1931 r. do 31 marca 1932 r., preliminarze się wpływów z lasów państwowych 136,385,000 zł. i rozchodów 86,385,000 złotych.

Innymi słowy, według preliminarza netto dochodów z lasów państwowych stanowią 50,000,000 zł., co wynosi 0,36 proc. dochodu brutto, stanowiącego 136,385,000 zł.

Wreszcie w świetle cyfr ciekawy jest stosunek powodów pod względem ich ilości.

Okazuje się, że z roszczeń, dotyczących spadków po powstańcach, w dwóch jedynie wypadkach powodowie są o tyle zamożni, że opłacili wpisy sądowe.

W 28 zaś wypadkach są to ludzie, którzy wytoczyli powództwa na mocy prawa ubogich...
Ci sukcesorowie powstańców wskutek konfiskat majątków ich spadkodawcom byli i są ubodzy.

Dopiero sądy swymi wyrokami zwracają im to, co im się należy.
Pozbawienie ich obrony sądowej w swej konsekwencji miałoby to, że ci ubodzy sukcesorowie powstańców, którym majątki skonfiskowano, musieliby powiedzieć — dla nas już niema sądów w Warszawie, gdyż sądy te są jedynie dla tych, których ojcom i dziadkom majątków nie konfiskowano.

POSIEDZENIE KOMISJI KOMUNIKACYJNEJ

WARSZAWA, PAT. — Obyło się w dn. 21 bm. posiedzenie sejmowej komisji komunikacyjnej pod przewodnictwem posła Dołanowskiego (BB). Pos. Krasiński (BB) referował wniosek klubu parlamentarnego chłopskiego w sprawie 5 proc. zniżki kolejowej dla obywateli gmin wiejskich, udających się i powracających ze szpitala i posiadających zaświadczenie ubóstwa.

Przedstawiciel rządu złożył oświadczenie, że odpowiedzialność o przynależności ulg kolejowych w tym względzie dla ludności gmin wiejskich, z uwzględnieniem wniosku pos. Krasińskiego co do rozszerzenia go także na obywateli miejskich, zostanie wydane. Wobec powyższego komisja odrzuciła wniosek klubu parlamentarnego chłopskiego.

Pos. Dobrzański (BBWR) referował projekt ustawy w sprawie zmiany rozporządzenia Pana Prezydenta Rzeczypospolitej o odpowiedzialności skarbu za przesyłki pocztowe i telegraficzne i rozmowy telefoniczne w obrębie miasta. Projekt ustawy w drugim i trzecim czytaniu przyjęto.

Pozatem w dniu 21 bm. obradowała sejmowa komisja skarbowa nad projektem ustawy w sprawie zwolnienia od cla przywozowego i opłat manipulacyjnych sprzętów dla armji oraz nad projektem nowelizacji ustawy o uregulowaniu obrotu cukrem na obszarze Rzeczypospolitej.

Obradowała również sejmowa komisja prawnicza. Porządek dzienny obejmuje nowelizację ustawy o ochronie lokatorów, nowelizację przepisów postępowania karnego oraz projekt ustawy o wydawaniu hipotecznych zezwoleń na parcelację gruntów.

Tendencyjne wystąpienia poszczególnych publicystów nie są tak groźne, gdyż nie przeszkadzają społeczeństwu orientować się w rzeczywistości i metodach współczesnej akcji unijnej.

W. Ch.

Komornik z Kowna uciekł do Polski

WILNO. Kolo Łódziej w rejonie Ołki...

przed aresztowaniem za działalność anty...

Skazanie zbrodniarzy w Lidzie

Wczoraj sąd okręgowy skazał z art. 453...

W tymże dniu Sąd skazał z art. 458...

Krwawe zajście w kolonji Jeremjowicz

LIDA. — W kolonji Jeremjowicz, gminy...

mieszkanke wsi Kliszewice, gminy dzie...

KRONIKA wileńska



CZWARTEK. Dzisiaj 22. Kordul. Jutro Seweryna.

Urządnie Wojewódzkim posiedzenia...

POSTRZEŻENIA ZAKŁADU METEOROLOGICZNEGO U.S.B. W WILNIE

z dnia 21 października 1931 r. Ciśnienie średnie 747.

Wobec tego, że dotychczasowe próby umoc...

Mianowicie, by uniemożliwić na przysz...

Roboty te są już na ukończeniu i nale...

Restauratorzy utrzymują, że domowe prz...

— Z chóru akademickiego. Kalendarzyk...

Próbę piątkową przeniesiono wyjątkowo...

W niedzielę, o godzinie 12,30 próba w...

Ci wszyscy członkowie, którzy z powo...

— Z chóru akademickiego. Kalendarzyk...

— Zebrań i odczytów. Zebrań dyskusyjne...

— Popołudniówki. W sobotę dnia 24-go...

— Popołudniówki. W niedzielę, dnia 25...

— Odczyt o elektryfikacji Wilna. Dzisiaj...

— Kurs przeciwegielczy dla lekarzy...

— Zarząd Wileńskiego Towarzystwa Nie...

— Zarząd Wileńskiego Towarzystwa Nie...

— KURS PRZECIEWGIELCZY DLA LEKARZY...

— Zarząd Wileńskiego Towarzystwa Nie...

— Zarząd Wileńskiego Towarzystwa Nie...

— Zarząd Wileńskiego Towarzystwa Nie...

Posiedzenie Zarządu Klubu Społecznego

W ubiegły poniedziałek odbyło się po...

Zagajając zebranie pos. Kirtkili...

Na ostatek wspomnijmy tu jeszcze o o...

II. OSTATNI CZAS POMYSŁÓC O BRZEGACH WILJI

Mimo, że do pierwszych śniegów poz...

Na Zygmuntowskiej po dawnemu wal...

Przewodniczącym został wybrany po...

Żeby mieć czyste i zdrowe owoce...

Najlepszy lep sadowniczy, papier na...

ZYGMUNTA NAGRODZIEGO w Wilnie

z 100 na ręce prezidenta m. Wilna p. F...

TEATR I MUZYKA

— Teatr Miejski w Lutni. Dzisiaj, we...

— Teatr Miejski na Pohulance. Dzisiaj...

— Popołudniówki. W sobotę dnia 24-go...

— Popołudniówki. W niedzielę, dnia 25...

— Dzieci sprawcami pożaru. W posesji...

— Dzieci sprawcami pożaru. W posesji...

— Dzieci sprawcami pożaru. W posesji...

— Dzieci sprawcami pożaru. W posesji...

— Dzieci sprawcami pożaru. W posesji...

— Dzieci sprawcami pożaru. W posesji...

— Dzieci sprawcami pożaru. W posesji...

— Dzieci sprawcami pożaru. W posesji...

— Dzieci sprawcami pożaru. W posesji...

— Dzieci sprawcami pożaru. W posesji...

— Dzieci sprawcami pożaru. W posesji...

CHODZĘ PO MIEŚCIE.

I. O NAJPILNIEJSZYCH POTRZEBACH CHODNIKOWYCH

Prowadzone od szeregu lat prace nad...

Na ostatek wspomnijmy tu jeszcze o o...

II. OSTATNI CZAS POMYSŁÓC O BRZEGACH WILJI

Mimo, że do pierwszych śniegów poz...

Na Zygmuntowskiej po dawnemu wal...

Przewodniczącym został wybrany po...

Żeby mieć czyste i zdrowe owoce...

Najlepszy lep sadowniczy, papier na...

ZYGMUNTA NAGRODZIEGO w Wilnie

z 100 na ręce prezidenta m. Wilna p. F...

TEATR I MUZYKA

— Teatr Miejski w Lutni. Dzisiaj, we...

— Teatr Miejski na Pohulance. Dzisiaj...

— Popołudniówki. W sobotę dnia 24-go...

— Popołudniówki. W niedzielę, dnia 25...

— Dzieci sprawcami pożaru. W posesji...

— Dzieci sprawcami pożaru. W posesji...

— Dzieci sprawcami pożaru. W posesji...

— Dzieci sprawcami pożaru. W posesji...

— Dzieci sprawcami pożaru. W posesji...

— Dzieci sprawcami pożaru. W posesji...

— Dzieci sprawcami pożaru. W posesji...

— Dzieci sprawcami pożaru. W posesji...

— Dzieci sprawcami pożaru. W posesji...

— Dzieci sprawcami pożaru. W posesji...

— Dzieci sprawcami pożaru. W posesji...

— Dzieci sprawcami pożaru. W posesji...

Katastrofa autobusowa pod Lidą

TAKSÓWKA WYWRÓCIŁA AUTOBUS — 12 RANNYCH

LIDA. W dniu wczorajszym wyruszył z Lid...

Wszyscy pasażerowie doznali ogólnego...

LIST DO REDAKCJI

Wielce Szanowny Panie Redaktorze!

W Nr-ze 226 redagowanego przez Szanow...

Notatka zawiera wiadomości nieprawdzi...

Wierzę, że w imię prawdy i dla naprawy...

Władze, zatwierdzając preliminarz bud...

Liczbe badań, przypadającą na 1 osobę...

W r. 1930 było tylko 4 osoby personelu...

Poza tym w ocenie wydajności pracy la...

Miejski zakład pod tym względem jest...

— Wyzłudzali kaucję. Larynowicz...

— Dzieci sprawcami pożaru. W posesji...

— Dzieci sprawcami pożaru. W posesji...

— Dzieci sprawcami pożaru. W posesji...

— Dzieci sprawcami pożaru. W posesji...

— Dzieci sprawcami pożaru. W posesji...

— Dzieci sprawcami pożaru. W posesji...

— Dzieci sprawcami pożaru. W posesji...

— Dzieci sprawcami pożaru. W posesji...

— Dzieci sprawcami pożaru. W posesji...

— Dzieci sprawcami pożaru. W posesji...

— Dzieci sprawcami pożaru. W posesji...

— Dzieci sprawcami pożaru. W posesji...

— Dzieci sprawcami pożaru. W posesji...

— Dzieci sprawcami pożaru. W posesji...

— Dzieci sprawcami pożaru. W posesji...

— Dzieci sprawcami pożaru. W posesji...

— Dzieci sprawcami pożaru. W posesji...



Tygodnik Ilustrowany — nr. 42. „Nad W...

RADJO WILEŃSKIE

CZWARTEK, 22 PAŹDZIERNIKA

- 11:58: Sygnal czasu. 12:10: Komunikat meteorologiczny. 12:15: Pogadanka ze Lwowa. 15:25: „Twórcza praca” — odczyt z Warszawy...

Giełda Warszawska

Table with exchange rates for various locations like Dolary, Belgia, Nowy-York, Paryż, Włochy, etc.

FILMOWEJ TAŚMIE

Program bieżącego tygodnia przyniesi...

WILNO-TROKI

— Duży pożar. We wsi Solki Małe, gm. solecznickiej, z niewyjaśnionych...

